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Slovo úvodem  
 
 

 

Slovo úvodem 

 

Předložená metodika, zabývající se žáky  se  speciálními  vzdělávacími  potřebami 
 

v inkluzivním vzdělávání,  je  určena  učitelům  v základních  školách,  kteří  ve  své 
 

pedagogické praxi vzdělávají v procesu inkluze žáky se zrakovým postižením. 

 

Metodika vznikla na základě zkušeností odborníků, kteří mnoho let vzdělávají  

či vzdělávali žáky se zrakovým postižením a rovněž i na základě dílčích poznatků  

a zkušeností učitelů základních škol zapojených do řešeného projektu. 

 

Metodika obsahuje jen elementární teoretické informace a uvedení do problematiky 

osob s těžkým zrakovým postižením. Podrobnější informace mohou zájemci získat na 

základě prostudování doporučené literatury na konci publikace. 

 

V uvedených příkladech z praxe dokládají, jak se realizují prověřené metody, zásady  

a specifické potřeby žáka se zrakovým postižením v inkluzivním prostředí v praxi. 

 

 

Autoři by rádi na tomto místě zmínili, že předkládaná metodika představuje pouze 

jakýsi základní vhled do problematiky výchovy a vzdělávání žáků se zrakovým 

postižením. 

 

Věříme, že předložený metodický materiál bude pro pedagogy i zájemce přínosný. 
 
 
 
 

Autoři 
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Žák se zrakovým postižením v procesu inkluze  
 
 

 

1 Žák se zrakovým postižením v procesu inkluze 
 
 
 

 

V úvodu bychom si měli nejdříve identifikovat osobu se zrakovým postižením. Obecně 

můžeme říct, že osobou se zrakovým postižením je člověk, u něhož běžná optická 

korekce nepostačuje, má problém se získáváním informací a orientací v prostředí. 

Zrakové postižení ovlivňuje schopnost zvládat běžné činnosti. (Renotiérová, Ludíková et 

al. 2005). Mezi osoby se zrakovým postižením tedy neřadíme ty, kterým stačí ke 

kompenzaci jejich vady běžné dioptrické brýle. 
 

Pro účely tohoto textu budeme používat označení žák se zrakovým postižením (dále 

žák se ZP) a vycházet z terminologie speciálně pedagogické literatury (srov. Keblová 

2001, Květoňová–Švecová 2000, Renotiérová, Ludíková et al. 2005), kde pro vzdělávací 

účely je používána čtyřstupňová klasifikace zrakového postižení, která zohledňuje 

speciální vzdělávací potřeby žáků se zrakovým postižením vyplývajících z důsledků 

jednotlivých kategorií: 
 

• Poruchy binokulárního vidění 
 

• Slabozrakost 
 

• Zbytky zraku 
 

• Nevidomost 
 

 

Charakteristika jednotlivých stupňů zrakového postižení: 
 
 

 

Slabozrakost - je v rámci speciální pedagogiky charakterizována jako ireverzibilní 

pokles zrakové ostrosti na lepším oku pod 6/18 až 3/60 včetně či zúžení zorného pole 

zúženo na 20 stupňů bilaterálně bez ohledu na centrální zrakovou ostrost. (Nováková 

In Pipeková 2006). Slabozrakost je v odborné literatuře uvedeného oboru nejčastěji 

klasifikována na lehkou/středně těžkou (6/18-6/60) a těžkou (6/60-3/60). Jedná se  

o orgánové postižení zraku, které má podstatný vliv na kvalitu zrakového vnímání, 

způsobuje tak jedinci každodenní obtíže při získávání informací pomocí zraku. (Kilduff, 
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Žák se zrakovým postižením v procesu inkluze  

 

Novohradská, 2017) Pro zrakovou práci žáků se slabozrakostí musí být zajištěny další 

podmínky – více viz 2. kapitola Zásady zrakové hygieny 

 

Zbytky zraku - v rámci speciální pedagogiky je to mezistupeň mezi slabozrakostí (její 

dolní hranice) a nevidomostí (horní hranice) (Keblová, 2001). V raném dětství se tyto 

děti často jeví jako nevidomé. Teprve cílenou reedukací zraku a zrakovou stimulací 

bývají zrakové funkce rozcvičeny do té míry, že je dítě schopno zrak používat 

v omezené míře. Děti při činnostech spontánně využívají střídavě zrak i hmat jako 

hlavní smyslové receptory. Důvodem vyčlenění těchto jedinců do samostatné kategorie 

je riziko progrese zrakové vady. Při výchově a vzdělávání, (zejména při nácviku čtení  

a psaní) jsou uplatňovány metody, které se používají u žáků se slabozrakostí  

a nevidomostí. 

 

Nevidomost (slepota) - je orgánové postižení, které se projevuje ztrátou funkce 

zrakového analyzátoru, nervových drah nebo zrakového centra v mozku. Osoby  

s praktickou nevidomostí mají vizus v rozmezí 3/60 – 1/60 včetně nebo je poškozeno 

zorné pole v intervalu 5-10 stupňů. Totální nevidomost (amauróza) nastává při poklesu 

centrální zrakové ostrosti pod maximum 1/60 až po vnímání světla (světlocit) nebo se 

pohybuje mezi světlocitem s chybnou světelnou projekcí až po stavy naprosté ztráty 

světlocitu. (Nováková In Pipeková 2006) Nedostatečné vnímání zrakem může způsobit 

smyslovou deprivaci, tedy nedostatečný přísun informací. Nevidomost neumožňuje 

zvládnout čtení a psaní běžnými metodami. Žáci s tímto stupněm postižení mají 

problém zejména z hlediska samostatného pohybu a orientace v neznámém prostředí, 

s vytvářením a udržováním sociálních vztahů, s prosazováním se ve skupině, mohou se 

projevovat neadekvátně dané situaci, objevují se specifika v řečovém vývoji včetně 

narušení neverbální stránky komunikace. (Kilduff, Novohradská, 2017) 

 

Poruchy binokulárního vidění - jsou funkční poruchy a děti s touto poruchou tvoří 

nejpočetnější skupinu z celého souboru dětí se zrakovým postižením. Při vidění dochází 
 

k situaci, kdy na sítnicích obou očí se nevytváří kvalitativně rovnocenné obrazy, které 

by po splynutí vytvořily prostorový vjem - hloubkové vidění. (Hromádková, 1995) Děti 

mívají potíže s prostorovým vnímáním, což se projevuje např. při uchopování 
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Žák se zrakovým postižením v procesu inkluze  

 

předmětů a jejich sledování v pohybu a při orientaci v prostoru. Nápadné je prohlížení 

předmětů jedním okem. Ve většině případů jsou uvedené poruchy zjištěny včas, tj. již  

v předškolním věku, a lze je úspěšně vyléčit pomocí speciálního výcviku tzv. pleoptikou 

a následně výcvikem prováděným odborným zdravotnickým personálem - tzv. 

ortoptikou. (Květoňová-Švecová, 1998) Pokud dochází k výcviku a upevňování vizu 

ještě v období docházky do ZŠ, je nutné zvážit přínos okluze vzhledem k významnému 

omezení podmínek pro náročné kognitivní činnosti žáka ve škole. 
 

Doporučujeme realizovat činnosti s okluzí mimo hlavní výukové hodiny nebo volit 

odklad školní docházky o jeden rok. (Janková, 2015) 

 

Stanovení oční diagnózy a určení, že se jedná o žáka se zrakovým postižením a jeho 

zařazení do některého ze stupňů zrakového postižení náleží do kompetence očního 

lékaře. Tato diagnóza ale zohledňuje pouze oftalmologické hledisko a zdaleka neurčuje 

míru potřebné podpory žáka se zrakovým postižením. Pro potřeby výchovně-vzdělávací 

je nutné znát maximum informací týkajících se zrakového vnímání. Po oftalmologické 

diagnostice tedy následuje diagnostika speciálně-pedagogická ve Speciálně 

pedagogickém centru pro zrakově postižené za účelem stanovení konkrétních 

doporučení týkajících se uzpůsobení podmínek vzdělávání. 

 

1.1 Diagnostika žáka v procesu inkluze a formy pomoci 

 

Každý rodič po narození dítěte vnímá a pozoruje jeho vývoj. Všímá si, zdali dítě reaguje 

na zvukové i zrakové podněty. Jsou nápadnosti, které signalizují, že například zrakové 

vnímání není v pořádku. Dítě nereaguje na zrakové podněty, nepozná tvář matky, 

zareaguje až na její slova. Již v šesti měsících se dá změřit zraková ostrost očí, a pokud 

je rozdílnost mezi pravým a levým okem ve zrakové ostrosti, lze to korigovat brýlemi. 

Již brzy po narození se dá například operovat vrozený šedý zákal. Jsou ale zrakové vady, 

které nelze operativně nebo brýlovou korekcí upravit. 

 

„První pomocí“ pro rodiče, kterým se narodí dítě se zrakovou vadou na úrovni 

zrakového postižení, je Společnost pro ranou péči. Spolupráce s touto společností  

a pomoc rodině může trvat až do sedmi let věku dítěte. Pokud se rodiče rozhodnou 
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umístit dítě do MŠ (školské zařízení), pak mohou využít služeb školského poradenského 

zařízení, kterým je v tomto případě SPC pro zrakově postižené (dále jen SPC pro ZP). 

 

V době, kdy se rodič obrací na SPC pro ZP, je již zrakové postižení u většiny dětí 

diagnostikováno očním lékařem. 

 

Na SPC pro ZP se obracejí i samotní učitelé s tím, že žák má problém se čtením (čte 

pomalu), se psaním (písmo je nečitelné) a zároveň nosí brýle. Požádat o poskytnutí 

poradenské služby ale musí zákonný zástupce dítěte (žáka), nebo plnoletý klient.  

K podané žádosti je nutné doložit zprávu očního lékaře. Ze zprávy očního lékaře zjistí 

pracovník SPC pro ZP, zdali je to žák se zrakovým postižením nebo se u něj jedná jen  

o zrakovou vadu, která je dobře kompenzována brýlovou korekcí. Pokud je žák v péči 

jiných odborníků, např. neurolog, psycholog, psychiatr, event. je v péči jiného SPC, je 

vhodné SPC pro ZP poskytnout i tyto zprávy. 

 

Na základě žádosti o poskytnutí poradenské služby (žádost podává zákonný zástupce 

nezletilého klienta, nebo přímo zletilý klient) naplánují v SPC pro ZP termín první 

schůzky. Zároveň SPC odešle do školy dotazník, ve kterém požaduje informace o žákovi. 

Dotazník je možné získat i na webových stránkách SPC pro ZP a lze ho vyplnit 

elektronicky. Je vhodné, aby byly v dotazníku podrobně popsány obtíže žáka, např.  

ve čtení, psaní, s orientací v prostoru (v šatně, ve třídě, v jídelně, v budově školy apod.). 
 

V dotazníku je taky možné navrhnout úpravu podpůrných opatření. 
 

První kontakt se zákonným zástupcem většinou navazuje sociální pracovnice. 

 

Při úvodním rozhovoru s rodiči, speciální pedagog – tyfloped, často zjistí, že rodiče 

nemají dostatečné informace o zrakové vadě, event. o zrakovém postižení svého 

dítěte. Nemají představu o tom, jakým způsobem, a zdali vůbec, zraková vada ovlivňuje 

vzdělávání žáka ve škole. Proto dalším krokem je speciálně pedagogické vyšetření žáka, 

tzn. vyšetření zrakové ostrosti do blízka (toto vyšetření často ve zprávě očního lékaře 

chybí) a do dálky. Při funkčním vyšetření zraku odhalíme obtíže při sledování textu, 

oslabení fixace krajních bodů na ploše A4 až A3, obtíže s vizuomotorikou, obtíže při 

vnímání detailů, vnímání barev, vnímání kontrastu, adaptace na tmu a oslnění, zjistíme, 

zdali funguje binokulární vidění, obtíže při vnímání figury na rušivém pozadí, vyšetření 
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komunikačních schopností, vyšetření podpůrných percepčních funkcí. Toto vyšetření 

ukáže, jak se žák rychle orientuje na stránce učebnice, jak se orientuje v nahuštěném 

textu, jak je schopen zvládat opis z tabule do sešitu, jak dokáže zrakové informace 

zpracovávat. 

 

Speciálně pedagogické vyšetření probíhá bez přítomnosti rodičů. Výsledek vyšetření se 

vyhodnocuje naopak bez přítomnosti žáka. Pokud žák potřebuje při testování zvětšený 

text, pak je mu upravený text poskytnut. Rovněž žák nevidomý má kontrolní testy 

 v Brailleově písmu. 

 

Pokud speciálně pedagogické vyšetření prokazuje odchylky ve vývoji žáka,  

je doporučeno psychologické vyšetření. Psychologické vyšetření může být prováděno 

samostatně. V některých případech, např. při posuzování školní zralosti, vyšetření 

profesní orientace, je prováděno zároveň se speciálním pedagogem-tyflopedem. 

 

Výsledkem vyšetření v SPC pro ZP je zpráva z vyšetření, která je určená zákonnému 

zástupci žáka. Pokud z vyšetření vyplyne potřeba podpůrných opatření pro vzdělávání, 

pak jsou formulována v Doporučení ŠPZ – a jsou určena škole, kterou žák navštěvuje. 

Rodiče jsou se zprávou a navrhovanými podpůrnými opatřeními seznámeni ještě v SPC 

pro ZP, kde podepisují tzv. informovaný souhlas se zprávou z vyšetření. Pracovníci SPC 

pro ZP kontaktují pracovníka školy, který by měl být uveden ve zprávě o žákovi. 

Informují ho o navrhovaných podpůrných opatřeních. Škole je Doporučení ŠPZ 

odesláno elektronicky. 

 

Škola a rodiče žáka by měli úzce spolupracovat a uzavřít dohodu, jak budou podpůrná 

opatření naplňována. Individuální vzdělávací plán se vypracovává v případě, když jsou 

 

nutné změny obsahu vzdělávání. Zpráva a doporučení jsou prvním krokem SPC pro ZP 

k další spolupráci s klientem a jeho rodinou a školou. 

 

Zpráva z vyšetření má platnost 2 roky. Zpravidla dva roky platí také navržená podpůrná 

opatření. SPC pro ZP ve spolupráci se školou vyhodnocuje podpůrná opatření, pokud  

je nutná změna opatření, pak SPC vypracuje nové doporučení. Podpůrná opatření  

se průběžně vyhodnocují, pracovník SPC (tyfloped, někdy i psycholog) navštíví žáka  

ve škole. O návštěvě ve škole je informován i zákonný zástupce žáka. Informace 
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o návštěvě ve škole a informace rodičům zajišťuje sociální pracovnice SPC. Před 

uplynutím doby platnosti zprávy z vyšetření a doporučení je nutné požádat o nové 

vyšetření v SPC. 

 

Kontrolní vyšetření se zpravidla realizují na konci prvního, třetího, pátého, sedmého  

a devátého ročníku. Před přechodem na druhý stupeň ZŠ vyšetří žáka psycholog. V 9. 

ročníku opět, kromě tyflopeda, vyšetří žáka psycholog. Vyšetření je zaměřeno na 

profesní orientaci. 

 

Pokud žák se zrakovým postižením pokračuje na střední škole, pak SPC pro ZP doporučí 

úpravu jednotné přijímací zkoušky. Podpůrná opatření jsou samozřejmě doporučena 

 i pro středoškolské studium a žák má nárok také na úpravu podmínek u maturitní 

zkoušky. 
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2 Zásady zrakové hygieny u žáků se zrakovým postižením 
 
 
 

 

Zraková hygiena představuje soubor principů práce s osobami se zrakovým postižením, 

které jim umožňují využívat zachovalé zrakové funkce a zároveň je ochraňovat před 

přetížením, jejich zhoršením nebo ztrátou. (Stejskalová in Finková, Ludíková  

a Stejskalová 2013) 

 

Zrakovou hygienou rozumíme vytvoření co nevhodnějších podmínek pro zrakovou 

práci pro daného jedince s určitým stupněm zrakového postižení. Zásady zrakové 

hygieny by měly odpovídat úrovni zrakových funkcí dané osoby, stavu jejího zorného 

pole, charakteristikám citlivosti na kontrast, schopnosti vnímat barvy, přítomnosti 

případné světloplachosti. (Stejskalová in Finková, Ludíková a Stejskalová 2013) 

 

Základní zásadou zrakové hygieny je tedy maximální možné využití přirozeného 

denního světla a zajištění dostatečného osvětlení dle individuálních zrakových potřeb 

žáka s určitým stupněm zrakového postižení 
 

Při práci za špatného osvětlení se mohou dostavit nepříjemné obtíže, jako jsou: 
 

• pálení a slzení očí 
 

• bolesti hlavy 
 

• rychle nastupující únava 

 

Zraková nepohoda vede k narušení zrakových funkcí, projevuje se nepříznivě v celkové 

kondici i náladě, ovlivňuje výkonnost. Při volbě vhodného osvětlení se vychází  

z funkčních vlastností zdravého zraku čtyřicetiletých lidí. Některým osobám  

se zrakovým postižením ale prospívá světla méně (např. při albinismu). Hodnota 

intenzity osvětlení se udává v luxech (Macháček, 2002). 

 

Pro žáky se zrakovým postižením je důležité vytvořit co nevhodnější podmínky  

pro zrakovou práci, zajistit dostatek světla. V případech, kdy denní světlo není 

vyhovující, doplňujeme potřebnou intenzitu umělým osvětlením, pro kterou platí 

norma ČSN 12 464-1, která je už zpracována v souladu s normami pro osvětlení EU. 

Intenzita denního 
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světla může být ovlivněna čistotou oken a jejich velikostí, nevhodnou malbou stěn 
 

i barevností nábytku v učebnách. Příklady osvětlení ve vzdělávacích institucích: 
 

•  MŠ herna, učebna školy 300 luxů 

• Tabule 500 luxů 

• Odborné učebny 750 luxů 

•  Třídy pro žáky se zrakovým postižením 750 luxů 

 

Okna místností by v ideálním případě neměla být členěná a měla by být doplněna 

světlými závěsy (Macháček 2002). V případě žaluzií je vhodné preferovat vertikální, 

látkové oproti horizontálním, které způsobují tzv. proužkový efekt. (Stejskalová in 

Finková, Ludíková a Stejskalová 2013). Obecně je doporučováno, aby výmalba 

místností, kde probíhá výuka žáků se zrakovým postižením, byla v pastelových 

odstínech, neboť bílá odráží příliš mnoho světla a tmavá je naopak pohlcuje. (Růžičková 

2006). Ke zrakové hygieně patří i střídání činností náročných na zrakové vnímání 

 s činnostmi, které nevyžadují zrakovou pozornost, poskytnout dostatek času  

na odpočinek a relaxaci. 

 
 

 

2.1 Zásady zrakové hygieny u žáků se slabozrakostí 

 

Jedná se o orgánové postižení zraku, které má podstatný vliv na kvalitu zrakového 

vnímání. Snižuje jeho rychlost a přesnost a způsobuje tak jedinci každodenní obtíže při 

získávání informací pomocí zraku. Snížení zrakových schopností vede k vytváření 

nepřesných, neúplných nebo zkreslených představ o vnímaných objektech a jevech. 

(Renotiérová, Ludíková et al. 2005) 

 

Světlo je pro zrakovou pohodu a dobrou zrakovou práci nejdůležitější zevní činitel. Čím 

je zraková práce jemnější a déle trvá, je pro zrak namáhavější. Je proto zapotřebí více 

kvalitnějšího osvětlení. (Poledníková, 2005) 

 

Světlo denní i umělé má dopadat na pracovní plochu zleva shora tak, aby si žák nestínil. 

U leváků tomu musí být naopak. Osvětlovací tělesa musí být umístěna tak, aby 

osvětlení bylo rovnoměrné. 
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Samozřejmostí je dokonalá čistota osvětlovacích těles. Důležitá podmínka zrakové 

hygieny je i správná vzdálenost pracovní plochy od očí, což souvisí se správnou výškou 

a velikostí lavic a židlí. Vhodné jsou pro žáky se slabozrakostí polohovatelné plochy 

pracovní desky lavice. Zásadní je usazení žáka se slabozrakostí na vhodné místo v rámci 

třídy. Rozhodnutí musí vycházet opět z oční diagnózy - např. žák s pravostranným 

výpadkem zorného pole by neměl sedět před katedrou, ale v řadě u dveří. Žák  

s diagnózou vyžadující vyšší světelnou intenzitu (myopia gravis, atrofie očního nervu, 

degenerativní změny na sítnici) by měl být usazen v řadě u okna. (Stejskalová in 

Finková, Ludíková a Stejskalová 2013) 

 

Některá opatření ohledně zrakové hygieny mohou doporučovat pracovníci SPC pro ZP, 

kteří při návštěvě žáka se zrakovým postižením ve škole hodnotí podmínky pro 

zrakovou práci. Ve spolupráci s rodiči i samotným žákem, podle stupně a míry 

postižení, navrhují změnu podmínek. Doporučení se může týkat např. vhodného 

posazení žáka, přisvětlení pracovní plochy nebo naopak u některých postižení zastínění 

pracovní plochy, vyloučení oslnění např. z lesklých ploch tabule. 

 
 

 

2.2 Zásady zrakové hygieny u žáků se zbytky zraku 

 

Kategorií zbytky zraku je v rámci speciální pedagogiky dle Keblové (2001) uvažován 

mezistupeň mezi slabozrakostí (její dolní hranice) a nevidomostí (horní hranice) 

(Keblová 2001). V raném dětství se tyto děti často jeví jako nevidomé. Teprve cílenou 

reedukací zraku - zrakovou stimulací bývají zrakové funkce rozcvičeny do té míry, že je 

dítě schopno zrak používat v omezené míře. 

 

Z hlediska zrakové hygieny je možné s ohledem na konkrétní oční diagnózu uplatňovat 

stejné zásady jako u žáků se slabozrakostí s tím rozdílem, že požadovaná intenzita 

světla bývá vyšší (doporučuje se až 2000 lx) a zrakové vnímání je vhodné podpořit 

dalšími smysly – zejména hmatem, sluchem. Konkrétní aplikace zásad zrakové hygieny 

a vůbec edukační přístup k žákovi se zbytky zraku závisí na konkrétní diagnóze zrakové 

vady a jejich důsledcích, na době vzniku daného zrakového postižení, na míře narušení 

zorného pole, na míře schopnosti zpracovávat zrakové informace, a na existenci a míře 
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obtíží a adaptací na různou intenzitu světla či tmy. (Finková in Finková, Ludíková, 

Růžičková 2007). 

 

Děti při činnostech spontánně využívají střídavě zrak i hmat jako hlavní smyslové 

receptory. Důvodem vyčlenění jedinců s uvedeným rozmezím vizu do samostatné 

kategorie je riziko progrese zrakové vady, díky kterému je při výchově a vzdělávání, 

(zejména při nácviku čtení a psaní) uplatňována tzv. dvojmetoda. Jedná o kombinaci 

metod práce používaných u dětí a žáků se slabozrakostí a nevidomostí. Tehdy jsou 

aplikovány reedukační a kompenzační metody a postupy tak, aby si žáci osvojili obě 

techniky čtení a zápisu písma – zvětšený černotisk (latinku) a současně Brailleovo 

písmo. Pro čtení a psaní používají tito žáci optické kompenzační pomůcky pro 

slabozraké (např. kamerové lupy) i pomůcky určené osobám nevidomým (např. Pichtův 

psací stroj). Pro samostatný pohyb a orientaci v neznámém prostoru používají jedinci 

se zbytky zraku obvykle bílou hůl (Finková, Ludíková, Růžičková, 2007). 
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3 Specifické projevy žáka se zrakovým postižením a metody výuky  

s příklady z praxe 
 
 

 

V této kapitole se budeme věnovat jednotlivým stupňům zrakového postižení  

z hlediska uplatňování specifických metod a přístupů při výuce žáků se zrakovým 

postižením a upozorníme na specifické projevy žáka se zrakovým postižením. 

 

V uvedených příkladech z praxe nejsou doporučené metody a postupy využívány 

všechny najednou. Velmi záleží na individuálních potřebách žáků, jejich schopnostech 

se s postižením postupně vyrovnávat a najít si nejvhodnější kompenzační postupy  

i pomůcky. Při volbě metod a forem práce má rovněž vliv etiologie zrakového postižení, 

doba vzniku postižení i kombinace s dalším postižením. 

 
 

 

Nejčastější projevy, které mohou upozornit pedagogy na poruchu zrakového vnímání 
 

u žáka: 
 

• pomalejší pracovní tempo, potíže s udržením pozornosti 
 

• obtížněji se soustřeďuje na zrakovou práci, zvýšená únava při zrakové práci 
 

• naklání hlavu, mhouří oči 
 

• čte z krátké pracovní vzdálenosti, má problémy s koordinací oko ruka 

 

• špatně se orientuje na stránce nebo při vyhledávání části textu 

 

• má obtíže při čtení z tabule 

 

• neudrží řádek při psaní, má obtíže při spojování písmen 

 

• má problémy při orientaci v prostoru, problémy s rychlou reakcí při pohybových 

hrách v TV 
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3.1 Metody práce výuky žáka se slabozrakostí 

 

Žáci s tímto stupněm zrakového postižení jsou limitováni při soustavné zrakové práci 

do blízka i do dálky, která se projevuje rychlejším nástupem únavy. Větší problémy se 

projeví obvykle s nástupem školní docházky. 

 

Do této skupiny patří např. žáci s těžkou krátkozrakostí. Při jejich vzdělávání bude 

nutné zohlednit obtíže při práci na dálku. Zraková práce do blízka jim obvykle nečiní 

problémy (pokud nemají jiné komplikace). Potíže nastanou při zrakové práci na dálku 

např. při opise nebo čtení z tabule. 

 

Doporučené metody a postupy při vzdělávání: 
 

• posadit žáka co nejblíže k tabuli, dovolit přístup k tabuli 
 

• při psaní na tabuli používat kontrastní křídy nebo fixy se silnou stopou, 

slovně doprovázet to, co je na tabuli 
 

• vhodnější je individuální příprava žákovi do lavice (to, co napíše učitel na 

tabuli) 
 

• prodloužit čas na opis, přepis nebo vhodněji zkrátit rozsah práce 
 

• nezbytné je upravit cviky v TV a volit sporty, u kterých nedochází k větším 

otřesům nebo úderům do hlavy, nevhodné jsou skoky do vody, hluboké 

předklony, přemety, zdvihání těžkých předmětů 

 

 

Žák s tímto postižením má nárok na úpravu podmínek přijímání na střední školu, 

případně úpravu podmínek konání maturitní zkoušky. 

 
 

 

Příklad z praxe: 
 

Dívka se narodila jako silně krátkozraká, přidružený je nystagmus. 

 

SPC pro ZP doporučilo zařazení do běžné MŠ v místě bydliště, neboť v MŠ byl menší 

počet dětí a dívka byla velmi šikovná, vnímavá, ve známém prostředí se orientovala 

velmi dobře, bezpečně. Před zápisem do školy následovalo psychologické vyšetření se 

závěrem: intelektový vývoj v pásmu vyššího průměru, dyslalie, projevy nezralosti 
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v oblasti percepční a percepčně motorické, neobratná grafomotorika, krátkodobé 

soustředění pozornosti. Základní školu zvládla výborně, pokaždé měla na vysvědčení 

vyznamenání. Na začátku školní docházky oční lékařka předepsala dívce, kromě vhodné 

brýlové korekce, také příložnou lupu. Zraková ostrost zůstala po celou dobu docházky 

do ZŠ stejná, nedošlo ke zhoršení. Dívka pracovala z velmi krátké vzdálenosti. Čte i píše 

„nosem“, ale na velmi dobré úrovni. Zvládla přečíst běžný text, ale dlouhodobá zraková 

práce byla pro ni velmi únavná. Snažila se po celou dobu studia zapisovat diktované 

poznámky, které si pak doma znovu přepisovala, neboť byly neupravené, brala to 

zároveň jako učení se. 

 

Doporučená opatření ze strany SPC pro ZP během školní docházky na ZŠ i později na SŠ: 
 

• tolerovat pomalejší pracovní tempo při všech činnostech vyžadujících zrakovou 
 

kontrolu (pomalejší při opisech z učebnice, při psaní diktátů, vyhledávání 
 

v textu) 
 

• tolerovat nepřesnosti ve výtvarné výchově, v geometrii, při rýsování používat 
 

Centropen 

 

• učivo z tabule předkládat do lavice, zasílání elektronicky poznámek z výuky 

 

• výuka psaní všemi deseti na PC 

 

• podle potřeby využívat příložnou lupu 

 

Pro přijímací zkoušky na střední školu jsme doporučili navýšení časového limitu o 50%  

a zvětšení zkušebních testů na 14 bodů. Stejné podmínky jsme nastavili i pro maturitu,  

s možností použít kompenzační pomůcku - kamerovou lupu. Dívka nyní studuje na VŠ. 

 

 

 

Žák s vysokým stupněm dalekozrakosti (patří rovněž do kategorie nebo skupiny žáků 

se slabozrakostí) má při dlouhotrvající zrakové námaze výrazné obtíže při práci  

do blízka. Mohou se dostavit bolesti hlavy, závratě, únava očí, písmo je hůře čitelné, 

rozmazané, mohou nastat obtíže při čtení. 
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Doporučené postupy při vzdělávání: 
 

• při psaní používat sešity se zvětšeným a zvýrazněným řádkováním, psaní 

např. fixem se silnější stopou, volit obrazový materiál s konturou a bez 

zbytečných detailů, využívat názorné pomůcky do biologie, fyziky, chemie, 

zvětšené mapy, později ve výuce psát na PC 
 

• texty se zvětšeným písmem - vhodné je bezpatkové písmo např.: Arial 

zvětšení volit dle doporučení očního lékaře nebo SPC pro ZP 
 

• využívání doporučených optických pomůcek - brýlí a lup typu příložných 

nebo stojánkových, kamerových lup, používání digitální (počítačové) lupy, 

kde základ tvoří PC se speciálním programovým vybavením umožňujícím 

zvětšení tisku, čtení textu hlasem apod. – více viz 4.2 kompenzační pomůcky 
 

• využívat nastavitelnou pracovní plochu nebo používání stojánků ke čtení, 

lokální přisvětlení pracovní plochy 
 

• poskytovat delší dobu na zpracování písemných prací nebo zkrátit rozsah 

zadané práce 
 

• zohlednit zrakové postižení při hodnocení prací náročných na 

přesnost např. geometrie, rýsování 
 

U žáků se ZP ve většině případů nevyžadujeme přesné rýsování. Žák by se měl naučit 

jenom postup při rýsování. Ovládat ale musí teorii. 

 
 

 

Příklad z praxe: 

 

Chlapec ve věku 16let, studuje SŠ, maturitní obor. 

 

Chlapec se narodil v termínu, zdráv. Ve čtyřech letech začal navštěvovat MŠ. V řádném 

termínu nastoupil do první třídy základní školy. V deseti letech došlo u chlapce 

 k výraznému poklesu zrakové ostrosti nejasné etiologie. Oční lékařka diagnostikovala 

juvenilní degeneraci sítnice, tzv. Stargardtovu nemoc, atrofii optického nervu  

a stanovila zrakovou ostrost na úrovni střední slabozrakosti. Chlapci předepsala 

příložnou lupu Coil. 
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U tohoto onemocnění dochází k poklesu centrální zrakové ostrosti, postižený má 

problémy s viděním do blízka, vidění do dálky je rovněž oslabené. Brýlová korekce 

zrakové postižení nelepší. Učivo z tabule bylo chlapci předkládáno do lavice, často ale 

také v elektronické podobě. Od 7. ročníku ZŠ se chlapec začal učit psát všemi deseti na 

PC, v osmém ročníku škola pro něj pořídila z grantu notebook se zvětšovacím  

a odečítacím softwarem. Diktované učivo si zapisoval od 8. třídy do notebooku. 

Základní školu zvládal velmi dobře, aktuálně studuje na střední škole. Pro přijímací 

zkoušky měl upravené podmínky, navýšení času o 75% a velikost písma 20 bodů. Na 

začátku 4. ročníku SŠ posoudí SPC pro ZP aktuální stav zraku a vypracuje doporučení  

k uzpůsobení podmínek maturitní zkoušky. Je důležité vyzvednout výbornou spolupráci 

 s rodinou i se školou. 

 
 

 

3.2 Metody práce výuky žáků se zbytky zraku 

 

Ze speciálně pedagogického hlediska považujeme žáky se zbytky zraku za samostatnou 

skupinu, neboť v edukačním procesu vyžadují speciální metody a postupy. Jedná se  

o orgánové postižení na hranici mezi slabozrakostí a nevidomostí. 

 

Při vzdělávání žáků se zbytky zraku se kombinují metody práce obvyklé pro žáky se 

slabozrakostí s metodami práce pro nevidomé. 
 

Doporučené postupy při vzdělávání: 
 

• možnost rozložení výuky prvního ročníku 

 

• výuka čtení a psaní dvojí technikou - psaní a čtení černotisku a zároveň 

výuka čtení a psaní Brailleovým písmem 

 
• záměrný výcvik kompenzátorů - hmat, sluch, čich 

 

• používání dostupných názorných pomůcek s možností si je ohmatat, 

ponechat dostatek času na prozkoumání 
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• používání doporučených kompenzačních pomůcek ve výuce - čtení  

za pomoci kamerové lupy, pomůcky pro výuku Brailleova písma, – více  4. 2 

kompenzační pomůcky 

 

Zařazení předmětů speciální péče: 

 

• výuka psaní všemi deseti na PC se speciálním zvětšovacím programem 

 a hlasovou podporou 

 
• výuka prostorové orientace a samostatného pohybu 

 
 
 
 

Příklad z praxe: 
 

Chlapec ve věku 13 let, žák 7. třídy základní školy 
 

Zraková ostrost pro pravé oko 1m/50, levé oko 2m/50. Postižení zrakového nervu má 

ale za následek zhoršení zrakového vnímání v horších světelných podmínkách, hůře se 

orientuje v prostoru. Chlapec nastupuje do běžné MŠ v místě bydliště a velmi dobře 

zvládl také přechod na základní školu. Chlapec seděl v první lavici před tabulí, pracovní 

místo osvětlené přidanou lampou. Velikost textů v učebnicích první třídy je dostačující. 

Chlapec měl k dispozici brýle do blízka i brýle do dálky, které mu aspoň částečně zlepšují 

zrakovou ostrost. Postupem času měl ve výuce k dispozici kamerovou lupu, učivo 

 z tabule je mu předkládáno do lavice. Je nutné zdůraznit, že kompenzační pomůcky 

práci nezrychlují, jenom umožní „lépe vidět“. Aktuálně je chlapec žákem 7. třídy ZŠ, 

patří mezi nejlepší žáky, zúčastňuje se téměř všech akcí, které pořádá škola (zejména 

sportovní akce). Zraková ostrost se zhoršuje, chlapec má problémy zejména v orientaci 

v prostoru. Začala u něj výuka prostorové orientace a samostatného pohybu, začal se 

 

také učit Brailleovo písmo, čtení zvládá velmi dobře. Spolupráce se zákonnými 

zástupci byla a pořád je na velmi dobré úrovni. 
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Příklad z praxe: 
 

Dívka, 15 let, 8. třída ZŠ praktická slepota, zraková ostrost 1m/50 obě oči. 
 

Náš první kontakt s dívkou na konci září 2010, kdy jsme doporučili vřazení do MŠ. 

Následně jsme také doporučili odklad školní docházky. Zároveň v MŠ probíhala také 

příprava na výuku čtení a psaní Brailleova písma. Prognóza zrakového postižení byla 

nejistá. 

 

Dívka nastoupila do ZŠ v místě bydliště. Na vyšetření k nám přišla i paní učitelka a paní 

asistentka, obě byly seznámeny s metodikou čtení a psaní Brailleova písma, používáním 

psacího stroje pro nevidomé. Ve škole budou zkoušet, co bude více vyhovovat.  

K dispozici bude mít ve třídě kamerovou lupu. Pro TV má dívka omezení bez skoků, 

otřesů a pádů. 

 

Od první třídy dívka zvládá pracovat s kamerovou lupou, učí se číst a psát černotisk. 

Souběžně se učí číst a psát Brailleovo písmo. Genetická metoda čtení jí vyhovuje, čtení 

zvládá velmi dobře, při psaní používá fix, tvary napsaných písmen jsou větší, ale zvládá 

to. Patří mezi šikovné žáky, spolupráce paní učitelky a paní asistentky je na velmi dobré 

úrovni. Dále dívka velmi dobře zvládá orientaci nejen ve třídě, ale i v budově školy.  

Na WC chodí samostatně, pomoc nepotřebuje ani v šatně. Byla poučena o základních 

prvcích bezpečného pohybu, moc je ale nepoužívá. Zvažujeme také používání bílé hole, 

dívka se tomu brání, podporu nenacházíme ani u rodičů. Až ve vyšších ročnících rodiče 

projevili zájem o nácvik prostorové orientace (dochází pracovník SPC), procvičuje 

asistentka pedagoga. S výukou POSP pokračujeme i v 8. ročníku. Zrak se u dívky 

zhoršuje, dozvídáme se, že dívka již nepracuje s kamerovou lupou, protože na texty 

nevidí, pokračuje s nácvikem čtení a psaní Brailleova písma. Dívka zvládla psaní všemi 

deseti, SPC navrhuje, aby si dívka některé poznámky ve škole zapisovala na notebooku. 

V průběhu podzimu 2019 se dozvídáme, že dívka bude mít vodící psa. Rodiče se s SPC 

vůbec neradili. Samostatný pohyb dívka zvládá velmi dobře, protože zbytek zraku jí 

umožňuje dobře zvládat orientaci. Je schopná do školy i ze školy dojít sama. 

 

Tento uvedený příklad dokládá ne vždy vhodnou aktivitu rodiny, kteří neinformují 

 o svých záměrech a jdou i v některých ohledech proti navrhovaným opatřením SPC pro 

zrakově postižené – např. výuka prostorové orientace. 
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3.3 Metody práce výuky žáků s nevidomostí 

 

Nedostatečné vnímání zrakem značně ztěžuje samostatný pohyb a prostorovou 

orientaci, neumožňuje zvládnout čtení a psaní běžnými metodami výuky. Pro žáky 

 s nevidomostí je nutné převést text do podoby vnímatelné hmatem nebo sluchem. 

 

Včasná intervence u žáků s nevidomostí spočívá v cíleném rozvoji zbylých smyslů, 

vyšších kompenzačních činitelů (myšlení, paměť atd.), v rozvoji maximální možné míry 

samostatnosti, dále v nácviku Brailleova písma a využívání kompenzačních pomůcek, 

které pomáhají překonávat informační deficit. Dosažená úroveň kompenzace pak má 

vliv na stupeň dosažené socializace. 

 

Typické projevy žáka s nevidomostí: 

 

• pomalejší psychomotorické tempo 

 

• obtížněji se soustřeďuje a udržuje pozornost při absenci zrakového vnímání 

 

• zvýšená únava (střídat činnosti, zapojovat další smysly) 

 

• snížená orientace v mikroprostoru 

 

• výrazně snížená orientace v makroprostoru a při samostatném pohybu 

 

• absence zrakové kontroly 

 

Doporučené postupy a zásady při vzdělávání: 

 

Před nástupem žáka s nevidomostí do školy je vhodné seznámit spolužáky a všechny 

učitele se speciálními vzdělávacími potřebami žáka s nevidomostí (úpravy vzdělávacích 

materiálů) a pomůckami, se kterými bude žák pracovat. Rovněž je důležité seznámit 

 je se základními pravidly komunikace s nevidomými a zásadách průvodcovství. 

 

• výuka Brailleova písma, psaní Brailleova písma na Pichtově psacím stroji 

slabikářové období – 1. stupeň ZŠ 

 
• používání modelů, znázornění geometrických útvarů, využití reliéfních obrázků, 

reliéfních map, speciálních kreslenek pro výtvarnou výchovu 
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• nutnost adaptace úloh (textových materiálů), her, výuky atd. 

 

• nácvik práce s kompenzačními pomůckami – více o pomůckách v podkapitole 

4.2 

 
• posilování motivace a podpora co největší samostatnosti (při učení a při 

sebeobsluze) 

 
• učit systému v uspořádání pracovního místa v lavici i ve třídě 

 

• zajištění bezpečnosti v samostatném pohybu 

 

• komentování, vysvětlování, popis činností (prevence verbalismu) 

 

• rozvoj hudebního vzdělávání – např. individuální výuka na nástroj, výuka 

Braillského notopisu 

 
• doporučuje se volit metody práce ve dvojicích či skupinách (žák s nevidomostí 

pozná, v jakých situacích potřebuje pomoc, co zvládne a dokáže sám) 

 
• u písemných prací, testů, zkoušení, přípravy je potřebné poskytnout žákovi více 

času na vyhodnocení předlohy a napsání výsledků (obvykle se doporučuje zvýšit 

časovou dotaci o polovinu) 

 
• podporovat sportovní aktivity – plavání, atletika, showdown, golball, jízda  

na tandemu 

 

Předměty speciální péče: 

 

• zařazení psaní na PC a později práce na PC se speciálním programovým 

vybavením pro nevidomé s hlasovým nebo hmatovým výstupem 

 
• výuka prostorové orientace a samostatného pohybu 
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Příklad z praxe: 
 

Chlapec ve věku 18 let, nevidomý. Studuje SŠ. 

 

Rodiče od počátku prosazovali vzdělávání v běžné škole. Chlapec absolvoval docházku 

 v běžné MŠ s asistentkou pedagoga. Vzhledem k malému počtu žáků ve třídě ZŠ, kde 

chlapec nastoupil, nedoporučilo SPC asistenta pedagoga. Škola přesto funkci asistenta 

zřídila z jiných zdrojů. Při naší návštěvě v ZŠ zjišťujeme, že paní asistentka chlapci 

 při výuce hodně pomáhá, nenechá ho pracovat samostatně, aby náhodou nezaostával 

za ostatními žáky. Ve 4. ročníku se začínají u chlapce objevovat neurotické příznaky, 

obává se neúspěchu, nevěří si. Paradoxní je, že se učí dobře. Neustálé pobízení paní 

asistentky ho spíše zneklidňuje. V nové základní škole, kde nastoupil koncem září 2012, 

provedli pracovníci SPC pro ZP instruktáž s jeho novými spolužáky, podali jim informace, 

jak chlapce oslovovat, jak s ním navázat kontakt, event. jak mu v něčem pomoci. 

Učitelé se přijeli rovněž podívat do ZŠ v Opavě (škola pro žáky se zrakovým postižením) 

a SPC pro ZP, aby konzultovali problematiku výuky nevidomého žáka. Opět ale zazněla 

výtka na práci asistentky pedagoga. Hodně činností dělá za něj, pobízí ho, když je 

chlapec pomalejší. Podle pedagogů to ale není nutné, protože se chlapec učí dobře, má 

dobré výsledky. Pořád je ale u něj patrný velký stres ze zkoušení, bojí se neúspěchu. Od 

druhého pololetí páté třídy je navržena výuka prostorové orientace a samostatného 

pohybu, s výukou sebeobslužných činností. Chlapec ale tyto činnosti zvládal jenom  

s velkými obtížemi. Výuka prostorové orientace probíhala i v 6. a 7. ročníku, ale bez 

znatelného pokroku. Chlapec se obtížně orientuje i v budově školy. Orientaci v okolí 

školy nezvládl vůbec. Všechno nové spojené s prostorovou orientací je pro chlapce 

obtížné. Naopak práci s počítačem zvládá velmi dobře, takže již od 6. ročníku si hodně 

poznámek zapisuje do notebooku, někteří vyučující mu předávají učivo v elektronické 

podobě, je schopen pracovat s texty. Dobré výsledky dosahuje např. i v matematice. 

 

Je ale potřeba zmínit také to, že chlapec neměl ve třídě žádné kamarády. Bližšímu 

kontaktu brání i neustálá přítomnost asistentky ve třídě, která ho nenechá ani chvilku 

samotného. Chlapec po zavedení nové vyhlášky do praxe v září 2016 měl přidělené 

podpůrné opatření číslo 4, asistence v rozsahu 30 hodin týdně. Vyučovací metody 

nebylo nutné nějakým způsobem modifikovat, není nutné upravit ani formu zkoušení. 
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Chlapec je schopen ústních i písemných odpovědí. Učivo si zapisuje na vlastním 

notebooku s hlasovým výstupem, učebnice má buď přepsané do Brailleova písma, nebo 

je má v elektronické podobě. 

 

Zkoušky na SŠ vykonal velmi úspěšně. Doporučeno podpůrné opatření 4. stupně, 

asistence v rozsahu 40 hodin týdně a 3 hodiny pedagogické intervence ve formě 

individuální výuky. Od nástupu na SŠ má chlapec jinou paní asistentku pedagoga. Nová 

asistentka klade daleko větší důraz na samostatnost při plnění zadaných úkolů  

u chlapce, ponechává prostor na sebeuplatnění 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25 



Podpůrná opatření pro žáky se zrakovým postižením  
 
 

 

4 Podpůrná opatření pro žáky se zrakovým postižením 
 
 
 

 

V této kapitole bychom uvedli nejčastější příklady poskytnutých podpůrných opatření 

poradenským zařízením (SPC pro ZP) pro žáky se zrakovým postižením v jednotlivých 

stupních. 

 

Na základě § 16 odst. 2 Školského zákona náleží žáci se zrakovým postižením  

do kategorie žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, kteří k naplnění svých 

vzdělávacích možností nebo k uplatnění nebo užívání svých práv na rovnoprávném 

základě s ostatními potřebují poskytnutí podpůrných opatření. U žáků se zrakovým 

postižením se podpůrnými opatřeními rozumí např. úprava organizace, obsahu, 

hodnocení, forem a metod vzdělávání, úprava podmínek přijímání ke vzdělávání  

a ukončování vzdělávání, používání kompenzačních pomůcek, speciálních učebnic  

a speciálních učebních pomůcek, vzdělávání podle individuálního vzdělávacího plánu, 

využití asistenta pedagoga. Individuální vzdělávací plán (IVP) zpracovává škola  

na základě doporučení školského poradenského zařízení (ŠPZ) a žádosti zletilého žáka 

nebo zákonného zástupce. (Kilduff, Novohradská 2017) 

 

Míra podpůrných opatření (dále jen PO) závisí jednak na stupni zrakového postižení, 

ale také na schopnostech konkrétního žáka. Při stanovování podpůrných opatření  

u žáků se zrakovým postižením jde zejména o kompenzaci oslabeného zrakového 

vnímání a o využití kompenzačních pomůcek. 

 
 

 

Příklad z praxe 

 

Stává se, že škola požaduje některá PO ještě dříve, než SPC pro ZP žáka vyšetří a PO 

doporučí. Ředitelé škol např. k nevidomému žákovi požadují bezpodmínečně asistenta 

pedagoga. Ze zkušeností ale víme, že jsou případy, kdy nevidomý žák zvládne školní 

vzdělávání bez pomoci asistenta pedagoga. 
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Nevidomá dívka (aktuálně studuje na VŠ) 

 

Do základní školy nastoupila po odkladu školní docházky. V místě bydliště navštěvovala 

MŠ, ale do 1. třídy kmenové ZŠ jí odmítli přijmout. Rodiče uspěli ve vedlejší vesnici, kde 

byla škola s menším počtem žáků v 1. třídě. Dívka měla přepsané učebnice do Brailleova 

písma - Slabikář, Matematiku. Paní učitelka se naučila velmi dobře Brailleovo písmo, 

ovládala ho i maminka dívky. Učení na 1. stupni zvládala dívenka velmi dobře, 

pracovala bez asistenta pedagoga. Od šesté třídy docházela na ZŠ v místě bydliště. 

Uměla již pracovat na notebooku, takže všechno učivo si zapisovala na notebooku, 

hodně učiva ji učitelé posílali v elektronické podobě. Zvládala s pomocí i dojíždění 

dopravním prostředkem. Na střední škole (soukromé gymnázium) už měla k dispozici 

asistentku pedagoga, zvládala orientaci s bílou holí. Úspěšně odmaturovala, aktuálně 

studuje na vysoké škole. 

 
 

 

4.1 Rozdělení  podpůrných  opatření  do stupňů  a příklady  poskytnutých 
 

podpůrných opatření pro žáka se ZP 

 
 
 

 

Podpůrná opatření prvního stupně 

 

Do prvního stupně PO náleží např. žáci s oslabením v oblasti zrakového vnímání 

nejčastěji v důsledku poruchy binokulárního vidění, žáci s refrakčními vadami 

(krátkozrakost, dalekozrakost, astigmatismus) takového stupně, že je možné je 

korigovat brýlemi. Jejich vada je sice trvalá, ale neovlivňuje zásadním způsobem 

osvojování klíčových kompetencí, ani výsledky vzdělávání. (Janková, 2015) 

 
 

 

Příklady doporučených opatření z praxe 

 

Těmto žákům např. z hlediska úpravy organizace postačuje sezení v první lavici, 

 při psaní používají běžné psací potřeby, jsou schopni opisu z tabule. Někdy je u nich 

potřeba zvětšit intenzitu přímého osvětlení pracovní plochy nebo opačně - zastínění 

pracovní plochy, vyloučení oslnění např. při albinismu, světloplachosti. 
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Podpůrná opatření 1. stupně nevyžadují žádnou finanční náročnost ze strany školy, je 

postačující plán pedagogické podpory žáka. Poradenství zajišťují poradenští pracovníci 

školy (školní poradenské pracoviště dále jen ŠPP), kteří mohou postupy konzultovat se 

SPC pro ZP. 

 

 

Podpůrná opatření druhého stupně 

 

Do této skupiny patří děti předškolního věku, které intenzivně rozcvičují tupozrakost 

(mají okluzi, provádějí pleoptická cvičení). Na přechodnou dobu žáci, kteří úrazem nebo 

akutním onemocněním přišli o jedno oko. Žáci se zrakovými funkcemi v pásmu 

slabozrakosti, kteří pracují s vhodnými kompenzačními pomůckami, jež umožňují práci 

zrakem tj. čtení a psaní, orientace v prostoru a na pracovní ploše. (Janková, 2015) 

 
 

 

Příklady doporučených opatření z praxe 

 

Oslabení zrakové ostrosti do dálky vyžaduje posazení žáka do první lavice, ale také 

zároveň předpoklad, že pedagog bude na tabuli psát dostatečně velkým písmem. 

Vhodnější je ale připravit text vhodné velikosti na PC žákovi do lavice. Zraková ostrost 

do blízka je taky mírně oslabená, žák lépe vnímá větší písmo, potřebuje vhodně 

upravené sešity (širší linky), upravený výukový materiál, výraznější kontury, méně 

detailů, zvýraznění textu, font písma bez patek, např. Arial, nevhodný je snížený 

kontrast textu k pozadí. 

 

Ve druhém stupni PO může SPC pro ZP doporučit čtecí pult, vhodné osvětlení 

pracovního místa. Pro čtení velmi malého textu může mít žák k dispozici zvětšovací 

lupu. Zvětšovací lupu je vhodné získat na předpis u očního lékaře, který má oprávnění 

optické pomůcky schvalovat a doporučovat. Pro tělesnou výchovu je vhodné pořídit do 

školy např. výrazně zabarvený míč, event. ozvučený míč. Pomalejší pracovní tempo 

kompenzujeme zadáním kratších úkolů. Poskytnutí delší časové dotace není vhodné, 

žák potom nesleduje dění ve třídě, ale pracuje na dokončení úkolu. 
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Poradenskou, metodickou a intervenční činnost směrem k žákům, rodičům, 

pedagogům nebo i pracovníkům školního poradenského pracoviště (ŠPP) poskytuje SPC 

pro ZP. 

 
 

 

Podpůrná opatření třetího stupně 

 

Patří zde žáci s přetrvávající poruchou binokulárního vidění s přidruženou vývojovou 

poruchou, kteří mají výrazně zhoršené zrakové vnímání, žáci se zrakovými funkcemi  

v pásmu slabozrakosti dobře kompenzovaní, ale jejich zraková vada má zhoršující 

tendenci. Žáci se souběžným dalším postižením, obě lehká, nebo jedno je lehké a druhé 

středně těžké. Žáci s aktuálními zrakovými funkcemi v pásmu těžké slabozrakosti dobře 

kompenzovaní. (Janková, 2015) 

 
 

 

Příklady doporučených opatření z praxe 

 

Žákovi v tomto stupni doporučuje poradenské zařízení sešity s výrazným linkováním, 

úpravu učebních textů (např. vynechat práci s nepřehlednými obrázky, případně je 

upravit přehledněji, doplnit slovním popisem, učivo shrnout do přehledných hesel, 

předkládat poznámky z tabule do lavice, možné je poskytnout poznámky elektronicky). 

K dispozici může mít žák kalkulačku s velkým displejem, nebo i s hlasovým výstupem. 

Často SPC pro ZP doporučuje diktafon, pro záznam učiva vyučujících. Doporučuje se 

kamerová lupa (vhodná pro čtení čítanky). Od 5. ročníku doporučujeme výuku psaní 

všemi deseti na PC. Pokud je žák pouze se zrakovým postižením, nejsou obvykle 

vyžadovány úpravy obsahu a výstupu vzdělávání. 

 

I zde je nezbytné zajištění podpory ze strany školského poradenského zařízení (ŠPZ), 

tedy SPC pro zrakově postižené. Žák je vzděláván podle individuálního vzdělávacího 

plánu s přihlédnutím k danému typu postižení, možná je podpora dalším pedagogem 
 

v předmětech podle potřeby. 
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Podpůrná opatření čtvrtého stupně 

 

Čtvrtý stupeň již znamená potřebu výrazné podpory. Patří sem žáci se zrakovými 

funkcemi v pásmu zbytků zraku, až nevidomostí, žáci těžce slabozrací s přidruženou 

vývojovou poruchou. Žáci se souběžným dalším postižením, z nichž jsou obě středně 

těžká, nebo jedno postižení je těžké a druhé středně těžké. V tomto případě je nutná 

spolupráce s příslušným SPC. (Janková, 2015) 

 

Žáci s tímto těžkým zrakovým postižením se v průběhu vzdělávání naučí využívat 

kompenzační pomůcky, které jim umožňují získávat informace - více viz podkapitola 

4.2 kompenzační pomůcky. 

 
 

 

Příklady doporučených opatření z praxe (žák s nevidomostí) 

 

Do 4. stupně PO se zařazuje často i nevidomý žák. Ve většině případů má nevidomý žák 

k dispozici asistenta pedagoga. Rozsah úvazku asistenta vychází z toho, ve kterém 

ročníku žák je. Žáci se vzdělávají pomocí Brailleova bodového písma. Ještě před 

zahájením výuky nevidomého žáka (zpravidla před první třídou) proběhne v SPC pro ZP 

nebo ve škole instruktáž k metodice čtení a psaní Brailleova písma. Instruktáže  

se většinou zúčastní učitelka, asistentka pedagoga, často jsou přítomní i rodiče. Když 

žák přechází na druhý stupeň, pak Brailleovo písmo (BP) by měl ovládat učitel českého 

jazyka a matematiky. Ze zkušeností víme, že tomu tak není, učitelé se spoléhají na 

znalost BP u asistentky pedagoga. Pro žáka s nevidomostí jsou k dispozici v SPC pro ZP 

některé učebnice v Brailleově písmu. (Přepis učebnic do Brailleova písma je časově velmi 

náročný. Dají se využít speciální programy, které práci urychlí, nedají se ale využít např. 

při přepisu matematiky, ta se musí přepisovat ručně.) Domníváme se, že je vhodné mít 

přepsanou čítanku, event. český jazyk. Učebnice dějepisu, zeměpisu, přírodopisu se dají 

namluvit na diktafon. 

 

U nevidomého žáka nebo žáka se zbytky zraku se doporučují předměty speciální péče - 

výuka prostorové orientace (na výuce se podílí buď SPC pro zrakově postižené, nebo 

některá nezisková organizace, která působí v této oblasti) a psaní všemi deseti. 
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Doporučení pro žáky se ZP a souběžným postižením vydává příslušné SPC. SPC pro ZP 

doplní po konzultaci u žáka podpůrná opatření vzhledem ke zrakové vadě. 

 

Podporu poradenskou, metodickou a intervenční zajišťuje ŠPZ. Žák je vzděláván podle 

IVP s možnou podporou dalšího pedagogického pracovníka – asistenta pedagoga nebo 

druhého učitele po celou dobu vyučování. 

 
 

 

Pátý stupeň podpůrných opatření 

 

V pátém stupni podpory budou všichni žáci, u nichž selhala podpůrná opatření 

předchozího stupně. Jsou to žáci s potřebou nejvyšší míry podpůrných opatření, žáci  

s těžkou vadou zraku na úrovni praktické nevidomosti a nevidomosti, případně  

se souběžným dalším těžkým postižením. Žáci v tomto stupni komunikují převážně 

prostřednictvím Brailleova písma nebo pomocí náhradního komunikačního systému. 

(Janková, 2015) 

 
 

 

Příklady doporučených opatření z praxe 

 

V mnoha případech se žáci se ZP, zařazeni do tohoto stupně PO, nezvládnou naučit číst 

a psát Brailleovým písmem. Obvykle mají souběžné další těžké postižení. Vyžaduje 

 se úprava metod vzdělávání a úprava obsahu vzdělávání. Podpora dalšího 

pedagogického pracovníka je nezbytná po celou dobu výuky a příslušná SPC při 

stanovování PO spolupracují. 

 
 

 

4.2 Kompenzační pomůcky 

 

V této podkapitole bychom doplnili informace, které jste získali v předchozích 

kapitolách. Zmiňovali jsme se v předchozím textu o kompenzačních pomůckách, které 

významným způsobem pomáhají osobám se ZP při překonávání informačních bariér. 

 

Kompenzační pomůckou pro jedince se zrakovým postižením rozumíme nástroj, 

přístroj nebo zařízení speciálně vyrobené nebo upravené tak, aby svými vlastnostmi 
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a možnostmi použití kompenzovalo nebo zmírňovalo nedostatečnost způsobenou 

zrakovým postižením. Účelem kompenzačních pomůcek je zmírnění informačního 

deficitu nebo usnadnění výkonu činnosti v podmínkách vážného poškození zraku, 

zejména při zpřístupnění a zpracování textových a obrazových informací a komunikaci, 

při pohybu a orientaci a při každodenních činnostech. (Květoňová, 2007) 

 

S ohledem na rozsah tohoto textu bychom se věnovali pomůckám, které nejčastěji 

využívají žáci se ZP při vzdělávání. Výčet pomůcek i z těchto důvodů nemůže být úplný. 

V doporučené literatuře a internetových odkazech na výrobce a firmy, které pomůcky 

dodávají, naleznete podrobnější informace o jejich využití. 

 
 

 

Příklad a doporučení z praxe 

 

Kompenzační pomůcka, ať je jakákoliv, by měla zlepšit vidění. Vidění do blízka i vidění 

do dálky. Prvotně se nejdříve snažíme o to, aby žák se ZP lépe viděl bez nutnosti 

používat nějakou kompenzační pomůcku. Jakákoliv pomůcka (např. lupa), kterou musí 
 

žák držet v ruce nebo s ní pohybovat po sešitu, či učebnici, svým způsobem zdržuje. 
 

Žákům se ZP můžeme pomoci i tak, že výukový materiál upravíme do takové podoby 
 

a velikosti, aby ho žák dobře viděl. 

 

Kompenzační pomůcky můžeme klasifikovat dle různých kritérií, které se liší v pojetí 

jednotlivých autorů (srov. Moravcová, 2004, Keblová, 1999 a 2001). 
 

Nejčastější dělení kompenzačních pomůcek je následující: 

 

1. neoptické pomůcky např. kontrastní barvy a materiály, zvětšení písma, osvětlení, 

možnost přiblížení pracovní plochy, psací potřeby se silnější stopou, pomůcky 

pro zápis Brailleova písma 

 
2. optické pomůcky např. hyperkorekce, hyperokuláry, různé druhy lup, 

dalekohledové systémy a filtry 
 

3. elektronické pomůcky např. kamerové lupy, digitální zvětšovací lupy, diktafon 
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1. Neoptické pomůcky 
 

Neoptické pomůcky pro žáky se slabozrakostí 

 

Snížení zrakové výkonnosti vlivem zrakové vady nebo poruchy znamená ve většině 

případů zvýšení námahy při zrakové práci, a tedy zvýšení unavitelnosti zraku. Tuto 

problematiku do jisté míry řeší optimalizace prostředí. Zde řadíme podporu orientace  

v mikroprostoru na pracovní ploše, v sešitě (lze zvýraznit linky v sešitě, začátek řádku) 

nebo v makroprostoru tj. v místnosti, v budově, kde lze zlepšit orientaci využitím 

kontrastů barev, např. označit začátek a konec schodiště. Nábytek, pracovní plocha, 

koberce, vypínače, zárubně dveří, schody, vše je možné barevně sladit a uzpůsobit 

 k bezpečné orientaci a pohybu osob se zrakovým postižením. (Kilduff, Novohradská 

2017) 

 
 

 

Do neoptických pomůcek náleží také např. speciální psací náčiní se silnější stopou. 

Vhodnější než fix je dobré vyzkoušet např. Centropen. Ten neprosakuje na druhou 

stranu, stopa je tenčí, ale dostatečně kontrastní vůči bílému papíru. Centropenem 

může žák se ZP také např. rýsovat v geometrii a používat rýsovací soupravu  

se zvýrazněnou stupnicí, pravítko se zvýrazněnou stupnicí. Ve výtvarné výchově  

se používají měkké pastelky se silnou stopou. Pokud má žák problém udržet řádek, 

písmena přetahuje přes linku, doporučují se linkované sešity formátů A5, A4  

s výraznými linkami různých šířek viz obr. č. 1. Sešity nelinkované, čtverečkované A5, 

A4 jsou vhodné např. v matematice, při písemných operacích, kdy potřebujeme udržet 

číslice ve sloupcích. 
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 obr. č. 1 

 

Pro lepší orientaci a hledání v učebnici využíváme barevnou záložku, můžeme ji také 

využít jako pomoc při udržení řádku v učebnici, zejména v čítance. 

 

Pro zrakovou práci nablízko pomůže lavice se sklopnou deskou, stojánek na čtení 

nebo čtecí pultík pro možnost přiblížení pracovní plochy. Lze zakoupit v prodejnách 
 

s tyflopomůckami viz - http://www.tyflopomucky.cz/ 

 

Zeměpisné mapy je vhodné pro tyto žáky upravit. Postačující je obrys probíraného 

státu, event. kontinentu, vyznačit silnější konturou např řeky, pohoří. 
 

Neoptické pomůcky pro žáky se zbytky zraku 

 

U jedinců se zbytky zraku kombinujeme zrakově výrazné prvky s těmi hmatovými 

(např. lineaturu v sešitě můžeme zvýraznit za použití hmatové konturovací barvy). 

Zlepšení podmínek pro vidění můžeme dosáhnout také zvětšením kontrastu jasu  

a barvy mezi předmětem a pozadím. Pro žáky se zbytky zraku je vhodný výrazný 

kontrast textů pro čtení v tištěné podobě, což splňuje např. černý text na bílém  

či žlutém pozadí. Pro někoho mohou být vhodné i jiné kombinace - žluté a černé, žluté 

a modré. (Kilduff, Novohradská 2017) 

 
 

 

Neoptické pomůcky pro žáky s nevidomostí 

 

Zde můžeme zařadit opatření zlepšující orientaci v prostředí školy např. označení dveří 

štítky v Brailleově písmu, vodicí linie, madla. 
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Pro zápis informací pro žáky s nevidomostí slouží pomůcky k výuce a vyvození 

Brailleova šestibodu: např. figurkový šestibod – viz obr. č. 2 

 

 obr. č. 2 

 

Kostkový reliéfní šestibod - s touto pomůckou pracují nevidomé děti už v mateřské 

škole v tzv. předslabikářovém období. 

 

V ZŠ se při nácviku Brailleova písma používá nejprve kolíčková písanka různých typů 

 a velikostí (jednořádková, třířádková) - pomůcka pro počáteční zápis Brailleova písma 

ve slabikářovém období – viz obr. č. 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

obr. č. 3 

 

Nevidomí žáci, kteří již mají osvojený systém Brailleovy abecedy, začínají psát  

na Pichtově psacím stroji – viz obr. č. 4 současně se čtením konkrétního písmene. 
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 obr. č. 4 

 

Pichtův psací stroj hradí žákovi Úřad práce. Ve škole pracuje obvykle na stroji, který mu 

zapůjčilo SPC pro ZP (na denní přenášení je stroj těžký). Do Pichtova psacího stroje  

se používá speciální papír. Zakoupit se dá - viz http://www.tyflopomucky.cz/ 

 
 

 

Významným pomocníkem pro výrobu reliéfních obrázků je tepelná tiskárna. 

Produktem je hmatný obrázek, který věrně kopíruje černotiskovou konturu předlohy  

a umožňuje žákům se ZP vnímání obrázků či získat prostorovou představu. Hmatný 

reliéf vystupuje z plochy speciálního papíru a lze tedy tímto způsobem zhotovovat 

např. mapy, pomůcky pro matematiku a obecně zlepšovat prostorovou představivost 

žáků. Knihovna a tiskárna pro nevidomé vydala reliéfní Atlas světa - viz www.ktn.cz 

 
 

 

Ve výtvarné výchově lze využít reliéfní kreslenku se speciální fólií. Na fólii se dá 

„kreslit“ vypsanou propiskou, která zanechá na vrchní straně hmatatelnou linii viz - obr. 

č. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

36 

http://www.tyflopomucky.cz/
http://www.ktn.cz/


Podpůrná opatření pro žáky se zrakovým postižením  

 

 obr. č. 5 

 

K dalším neoptickým pomůckám řadíme šablony a rámečky na psaní černotisku. 
 

Nevidomý žák se zhruba v 8. třídě učí podepsat, k tomu využijeme šablony. 
 

Pomůcka pro poslech audioknih-CD, MP3 přehrávač- 

 

Kalkulátor s hlasovým výstupem-kalkulátor, upravený pro nevidomé. Po stisku klávesy 

se ozve hodnota klávesy. Nevidomý žák se samozřejmě musí naučit ovládat prstoklad 

pro kalkulačku. 

 

Společnou neoptickou pomůckou pro žáky s těžkým zrakovým postižením 

(slabozrakostí až nevidomostí) jsou pomůcky k prostorové orientaci a samostatnému 
 

pohybu. 
 

Pomůcky pro prostorovou orientaci a samostatný pohyb (dále jen POSP), umožňují 

osobám s těžkým zrakovým postižením bezpečně se pohybovat na ulicích, orientovat 

se ve veřejných prostorách, cestovat v hromadné dopravě. 
 

Základní pomůckou pro POSP je bílá hůl (orientační, signalizační nebo opěrná). 
 

Dlouhá bílá hůl a dálkový ovládač akustických majáků je nejzákladnější pomůcka 

osob s nevidomostí. Kdo zvládne orientaci s bílou holí, ten je mobilní. A mobilita je 

základním předpokladem samostatného života osoby se ZP. 
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Žáci se zrakovým postižením se učí tuto dovednost v předmětu speciální pedagogické 

péče pod vedením instruktora POSP např. z řad pracovníků SPC pro zrakově postižené. 

 
 
 

Příklad a doporučení z praxe 

 

Kdy začít s nácvikem chůze s bílou holí? Názory odborníků se různí. Podle našich 

zkušeností začínáme podle individuálních schopností nevidomého žáka. Záleží na tom, 

jak zvládá samostatný pohyb, jaká je jeho orientace v prostoru, jak chodí s průvodcem. 

Tyto činnosti nacvičuje ještě před začátkem nácviku chůze s bílou holí. Nácviku chůze  

s bílou holí může začít např. již ve druhé třídě, někdy třeba až ve čtvrté třídě. Nácvik 

vede instruktor prostorové orientace, procvičuje např. asistent pedagoga. Základní 

povědomí o chůzi s průvodcem i s bílou holí by měli mít rodiče žáka s nevidomostí, 

učitelé i spolužáci. 

 
 

 

2. Optické pomůcky 
 

Optické pomůcky pro žáky se slabozrakostí 

 

Optické pomůcky jsou obecně určeny pro osoby se slabozrakostí a se zbytky zraku. 

Umožňují zpřístupnit texty zvětšením, a to prostřednictvím optických systémů. 

Základním principem je tedy zvětšení textu, ale za cenu zkrácení pracovní vzdálenosti, 

omezení zorného pole a zhoršení hloubkového vidění. (Matysková, 2009) Při výběru 

optických pomůcek zohledňujeme: povahu a stupeň zrakové vady, potřeby klienta, 

tělesnou a duševní schopnost pomůcku využívat. Mezi tyto pomůcky řadíme: 

hyperkorekce, hyperokuláry, lupy, dalekohledové systémy a filtry. 

 

Hyperkorekci je možné použít jen u osob s lehkým snížením vizu. Nejjednoduššího 

zvětšení obrazu se docílí přidáním maximálně +2,0 dioptrií ke stávající korekci do blízka. 

Většího zvětšení lze dosáhnout silnějšími čočkami - spojkami, které se nazývají lupy. 

Lupy zvětšují obraz do blízka ve zvětšení od 1,5x do 20x. Hodnota velikosti zvětšení 

odpovídá čtyřnásobnému počtu dioptrií (např. 4x zvětšující lupa má přibližně 16 D). 

Lupy se vyrábí z plastu nebo ze skla. Na obrázku je polokulová lupa obr. č. 6 
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 obr. č. 6 

 

Hyperkorekční brýle jsou speciální brýle, které mají místo jednoho skla lupu, druhé 

sklo je matné, neprůhledné. V podstatě se jedná o lupu v brýlích, aby uživatel  

se zrakovým postižením měl volnou ruku. Tyto brýle jsou určeny výhradně pro čtení. 

Žák čte z velmi krátké vzdálenosti. Čtení se nezrychlí, ale žák přečte menší písmo. 

Doba čtení s touto pomůckou je do 5 minut. Je to velmi namáhavé. 

 

Příklad a doporučení z praxe 

 

Žák tyto brýle používá, když se vyskytne při zrakové práci text s menším písmem. 

Hyperkorekční brýle nejsou vhodné pro psaní. Často se stává, že pokud žák tyto brýle 

má, pak je nechce použít, stydí se (brýle mají totiž jedno sklo silné, druhé matné).  

Je vhodné pracovat se třídou, vysvětlit, proč to tak je. Spolužáci si brýle mohou 

vyzkoušet a zjistit, jak se s pomůckou pracuje. Učitel musí najít vhodný text např. 

napsat na PC text velikosti písma 8. 

 

Dalekohledové systémy jsou určené převážně pro pohled do dálky (přiblížení názvu 

ulice, popisného čísla ulice, čísla dopravního prostředku, sledování televize). 

 

Filtrové brýle jsou moderní pomůckou pro zvýraznění kontrastu a prokreslení detailů. 

Barevný filtr odfiltruje určitou část spektra a tím zajistí lepší funkci světločivných 

buněk. Jejich využití stále více roste u zrakových poruch spojených s poruchou 
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světločivných buněk sítnice a významně se podílí na ochraně sítnice před negativními 

vlivy především UV záření a modré části spektra. 

 
 
 
 

3. Elektronické pomůcky 

 

Nejrychlejšímu rozvoji podléhají elektronické kompenzační pomůcky, které využívají 

zbytkový zrakový potenciál u osob se slabozrakostí a u osob s nevidomostí umožňují 

kompenzaci zraku sluchovou či hmatovou cestou. Elektronických pomůcek je mnoho 

druhů, proto následující text je zaměřen pouze na vybrané pomůcky, které využívají 

nejčastěji žáci se zrakovým postižením ve škole. Aktuálně dostupné druhy pomůcek 

můžete prostudovat v doporučených internetových odkazech. 

 

Elektronické pomůcky pro žáky se slabozrakostí a se zbytky zraku 

 

Kamerová lupa je tvořena uzavřeným okruhem, složeným ze snímací kamery  

a zobrazovacího zařízení. Kamerová lupa snímá předlohu a její zvětšený obraz promítá 

na obrazovku. Podle typu umožňuje zvětšení 2,5 – 86x. Používá se k práci s textem  

v tištěné i psané podobě, ke čtení knih, učebních textů, prohlížení map aj. Lupy mají 

obvykle automatické zaostřování a zvětšení, jas i kontrast se nastavuje elektronicky 

pouze stiskem tlačítka; přístroj tak mohou snadno ovládat i uživatelé se zhoršenou 

pohybovou koordinací. Režimy prohlížení je možno zvolit: např. kontrastní pozitivní 

nebo negativní režim pro práci s textem, barevný a černobílý fotorežim pro prohlížení 

obrázků. Žák má pomůcku k dispozici doma, pro školu zapůjčí SPC pro ZP. Tuto 

pomůcku hradí Úřad práce, cena se pohybuje kolem 100 000 Kč. Žák ve škole používá 

ke čtení stolní kamerovou lupu - viz obr. č. 7, (existují kamerové lupy i přenosné, 

kapesní). 

 

Je nutné zdůraznit, že práce ve zvětšeném režimu a orientace ve výseku obrazovky je 

nesnadná, vyžaduje od žáka značnou dávku cviku při hledání informací a je velmi 
 

časově náročná. 
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obr. č. 7 
 
 
 

 

Digitální zvětšovací PC lupy – základem je výkonný počítač s čtecím zařízením 

(skenerem nebo kamerovou lupou) a se speciálním zvětšovacím programem, který 

zvětšuje obrazovku počítače nebo její část ve zvoleném zvětšení (zvětšuje až 36x, 

zvětšuje text, grafiku, ovládací prvky Windows). Zvětšovací program spolu s čtecím 

zařízením umožňuje osobám i s těžkou slabozrakostí plnohodnotně pracovat  

s aplikačními programy, zpracovávat informace v digitální podobě, pracovat s tištěnými 

předlohami, včetně přístupu k internetu. Po naskenování např. textu umožní jejich 

úpravu: zvětšení, zobrazení negativu či pozitivu, nastavení řádků, výřezu nebo linek, má 

navíc funkci čtení neboli odvíjení neskenovaného textu na monitoru, využití hlasové 

podpory. Efektivnímu používání většiny elektronických kompenzačních pomůcek 

předchází aktivní znalost psaní všemi deseti prsty na klávesnici PC a znalost obsluhy 

počítače a příslušných programů – tyto vědomosti a dovednosti jsou součástí 
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předmětu speciálně pedagogické péče ve školách pro žáky se zrakovým postižením, ale 

i žáků inkluzivně vzdělávaných – předměty Psaní na PC a Práce na PC. Obvykle v páté 

třídě doporučuje SPC pro ZP u  žáků se ZP začít s výukou psaní všemi deseti na počítači. 

 
 

 

Elektronické pomůcky pro žáky s nevidomostí 
 

Základní elektronickou pomůckou pro každodenní využití (zejména u nevidomých 
 

osob) je diktafon. Jedná se o běžně dostupný přístroj, který slouží k nahrávání 
 

a přehrávání zvukových záznamů. Výhodou diktafonů je zejména jejich velikost  

a možnost práce s pořízenými záznamy s využitím počítače. Lze je používat rovněž jako 

flashdisc. (Matysková 2009) V současné době je již diktafon součástí chytrých telefonů. 

 

Příklad a doporučení z praxe 

 

Učitel z učebnice vybere to podstatné, namluví na diktafon. Může přidat různé 

informace z internetu, zadat úkoly pro samostatnou práci. Žák si učivo ukládá do složek, 

které si může uložit do MP3 přehrávače, notebooku, nebo do mobilního telefonu.  

V případě využití diktafonu ztrácí smysl přepisování učebnic. 

 

Mobilní telefony pro uživatele se zrakovým postižením již neslouží pouze jako 

prostředek elektronické komunikace (verbální, včetně písemné), jejich využití je 

mnohem širší. Mají odečítač obrazovky (hlasový výstup) a softwarovou lupu, která 

dokáže informace z displeje mobilního telefonu zvětšit, zvýraznit konkrétní detail či 

nastavit kontrast. Díky technologickému pokroku a vývoji různých aplikací zvyšují 

samostatnost svého uživatele, usnadňují orientaci v prostoru, práci s texty, prohlížení 

webu, přehrávaní zvukových knih. (Bubeníčková a kol., 2012). 

 

Elektronický zápisník – notebook (nebo stolní PC) s hlasovým nebo hmatovým 

výstupem pro nevidomé uživatele je vybaven odečítačem obrazovky. Odečítač 

obrazovky - posílá informace do sluchátek v podobě hlasového výstupu a směrem  

k braillskému řádku. Braillský zobrazovač (braillský řádek) převádí zobrazené 

informace na obrazovce do bodového písma. 
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Žák s nevidomostí si může provést samostatně kontrolu napsaného textu hmatem. To 

je vhodné zejména při práci s cizojazyčnými texty (texty obecně), všude tam, kde hlas 

není schopen informaci výstižně podat. Se skenerem a OCR programem pro 

rozpoznávání textu může zápisník pak sloužit i jako čtecí zařízení pro čtení černotisku – 

např. čtení naskenovaných učebních textů, skript.  

Obr. č. 8 Klávesnice s Braillským řádkem - hmatovým zobrazovačem 

 
 

 

obr. č. 8 
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Na závěr toho textu bychom uvedli obecné zásady a pravidla pro komunikaci: 
 

Desatero pro kontakt s nevidomými 

 

Při setkání s nevidomými občany upadají mnohdy ostatní lidé do rozpaků. K odstranění 

zbytečných zábran při takových setkáních přijměte několik užitečných rad: 

 

1. Mějte na paměti, že nevidomí jsou zcela normální lidé, kteří mají různé i nedostatky 

jako každý jiný. I mezi nimi jsou lidé výjimeční, inteligentní i méně nadaní. 

 

2. Při setkání s nevidomým se chovejte přirozeně a nenuceně. Pomozte tam, kde je to 

nutné, a to způsobem taktním a nenápadným. Pomoc však nevnucujte. 

 

3. Vyvarujte se projevům soucitu – o ten dnešní nevidomí naprosto nestojí. S velkým 

povděkem ale vždy uvítají i sebemenší pomoc, která jim přijde vhod ve ztížených 

podmínkách. Nepřipusťte ani podceňující nebo snižující výroky, vždyť nevidomí mají 

právo na úctu a uznání stejně jako všichni ostatní. 

 
4. Nevidomého, kterého znáte, pozdravte vždy sami jako první, i když je mladší než vy, 

a k pozdravu připojte i jeho jméno, aby věděl, že pozdrav patří jemu. 

 
5. Když vstoupíte do místnosti, kde se nachází nevidomý, dejte se zřetelně poznat. 

Pokud vás nepozná podle hlasu, povězte svoje jméno. Tichý pohyb neznámé osoby  

v jeho okolí působí pochopitelně nepříjemně. Rovněž upozorněte na to, že místnost 

opouštíte. 

 

6. Velmi nepříjemně na nevidomého působí, projednáváte-li jeho záležitosti nikoli 

přímo s ním, ale s jeho průvodcem. Průvodce nevidomého pouze doprovází, nikoli 
 

zastupuje. 

 

7. Když se nevidomý ocitne na ulici, na nádraží apod. v orientačních těžkostech, 

zeptejte se ho, zda mu můžete nějak pomoci. Velký hluk, prudký déšť i sníh velmi 
 

zhoršují nevidomému orientaci v prostoru. Potom stačí, když nevidomému nabídnete, 

aby se lehce zavěsil do vaší paže, protože takto může snadno jít krůček za vámi, 

sledovat směr vašich pohybů a na vše včas reagovat. 
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8. Při nástupu do dopravních prostředků netlačte nikdy nevidomého před sebou, ale 

jděte sami první. Nevtlačujte nevidomého na sedadlo, stačí, když položíte jeho ruku  

na opěradlo. Při vstupu do auta položte jeho ruku na horní rám dveří. 

 
9. Když nevidomý vstoupí do restaurace bez průvodce, jistě ocení pomoc při 

vyhledávání věšáku a volného místa u stolu. S jídlem si poradí sám, stačí, když mu 

povíte, jak je jídlo na talíři uspořádané. Určitě uvítá informace o tom, co všechno je  

na stole (sklenice s vodou, váza, popelník atd.), a kdo u stolu sedí spolu s ním. 

 
10. Když budete nevidomého doprovázet delší dobu, popište mu hlavní rysy okolí, 

 

vybavení místnosti a osoby, které se kolem nacházejí. Při popisování se nemusíte 

vyhýbat optickým dojmům a barvám. 

 

Zdroj: https://www.knihovnahk.cz/pro-verejnost/pujcovny/zvukova-knihovna/zasady-

komunikace-a-pomoci-nevidomym#d1 
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Shrnutí  
 
 

 

Shrnutí 
 

Předložená metodika poskytuje čtenáři základní informace a zkušenosti pracovníků SPC 

pro ZP se vzděláváním žáků se zrakovým postižením. Je završením projektu, jehož 

obsahem bylo setkávání se s pedagogy běžných základních škol v Moravskoslezském  

a Zlínském kraji, kteří projevili zájem o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími 

potřebami v inkluzivním prostředí. 

 

V úvodní kapitole jsou charakterizovány jednotlivé kategorie zrakového postižení, 

diagnostické nástroje a formy pomoci žákům se ZP. Druhá kapitola se věnuje zásadám 

zrakové hygieny u jednotlivých kategorií a postupům, jak zamezit zrakové nepohodě  

při vzdělávání žáků se ZP. Následující kapitola pojednává o specifických metodách  

a přístupech při vzdělávání žáků se ZP, doplněné pro ilustraci příklady z pedagogické 

praxe. Závěrečná kapitola se věnuje podpůrným opatřením, která jsou doporučována 

žákům se ZP v jednotlivých stupních. Metodický text uzavírá podkapitola kompenzační 

pomůcky, které pomáhají žákům se ZP překonávat informační bariéry při vzdělávání. 
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